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Riportare solo i passaggi essenziali 

MATEMATICA GENERALE ( V. Lacagnina)   I SESSIONE III APPELLO, 2015/16 

MATR.__________ COGNOME______________ NOME_______________ 

 

TEMA B 

I PARTE 

1) Studiare la funzione:    ���� = ���|	| 
 

C.E. � ∈ ℝ, la funzione è dispari: la studiamo in [0,+∞�	e	in	tale	intervallo	vale	���� = ���		inoltre  

 

��0� = 0; lim	→���	��	 = lim	→��
��	 = 0	asintoto	oriz. dx 

 �%��� = ��	 − ���	 = ��	�1 − ��, � ∈ [0,+∞�	 
 �%��� ≥ 0		per	1 − � ≥ 0 ⇒ � ≤ 1 ⇒ ����	cresce	in	�0, 1�	e	decresce	in	�1, +∞�,	 
ha	massimo	inmax.1, 1�/ . Dato	l%asintoto	orizzontale	non	è	necessario	studiare	la	derivata	seconda 

 

 
 
 
 
 
 

 

2) Calcolare il seguente limite tramite de l'Hopital: 

lim	→3
log�567 ��2�  

 

lim	→3
log�567 ��2� 9=lim	→3

− sin�cos	 �2 = lim	→3 − sin �2cos	 � = 0 
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3) Calcolare il seguente limite senza utilizzare de l'Hopital: lim	→�� √�; − √2�;
 

 

 

lim	→�� √�; − √2�; = lim	→��
� − 2�√�<; + √2�<; + √4�<; = lim	→��

−�√�<; + √2�<; + √4�<; = −∞ 

 

 

 

4) Determinare > ∈ ℝ in modo che la funzione ���� sia continua su ℝ 

���� = ?log	�>��								se	� > 1	�																				se	� ≤ 1 A 
 ��1� = 1 = lim	→BC log	�>�� = log	�>� ⇒ log	�>� = 1 ⇒ > = � 

 

 

 

 

 

5) Dopo aver controllato le ipotesi, se possibile, si applichi il teorema di Rolle alla funzione ���� = 2 + D4 − �< 

nell'intervallo [-2, 2]. 

 4 − �< ≥ 0 ⇒ −�< ≥	−4 ⇒ �< ≤ 4 ⇒ −2 ≤ � ≤ 2 

 ����	è	continua	in	[−2, 2E	e	inoltre	��−2� = ��2� = 2 

 

�%��� = −2�2√4 − �< = − �√4 − �< 	derivabile	in	�−2,2� 

 

 Tutte	le	ipotesi	del	teorema	sono	veriHicate. Applichiamo	la	tesi: �%��� = 0 ⇒ � = 0 
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II PARTE 

6) Calcolare l'integrale definito (usare l'adeguata sostituzione cambiando anche gli estremi di integrazione): 

K �D1 − �<; L�B
3  

poniamo	M = 1 − �< ⇒ LM = −2�L�; se	� = 0 ⇒ M = 1; se	� = 1 ⇒ M = 0				 
 

K�D1 − �<; L� = −12K−2�D1 − �<; L� = −12K √M; 	LM = 	−12 MBN�B13 + 1 + 5 = −12 MPN43 + 5 = −38 M√M; + 5 

da	cui	si	ottiene	K �D1 − �<; L�B
3 = −38 [M√M; EB3 = −38 �−1� = 38 

 

 

 

 

 

7) Calcolare l'integrale improprio e, se converge, calcolarne il valore: 

K �� − 2���	L���
3  

poichè 

K�� − 2���	L� = K���	L� − 2K��	L� = −���	 + K��	L� − 2K��	L� = 

= −���	 − K��	L� = −���	 +K−��	L� = −���	 + ��	 + 5 

da cui, a causa dell'estremo superiore di integrazione: 

K �� − 2���	L���
3 = limR→��K �� − 2���	L�R

3 = limR→��[−���	 + ��	E3R = 

= limR→��−ℎ��R + ��R + 0 − 1 =− 1 + limR→�� − ℎ�R + 1�R = −1+ 0 − 0 = −1 
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8) Determinare il raggio di convergenza e l'insieme di convergenza della serie di potenze: 

T 	�� − 2�UVN
��
UW3 	 

(per gli studenti degli anni precedenti studiare la serie numerica avendo posto � = XN). 

Applicando	il	criterio	del	rapporto	si	ottiene	 limU→��
VN�V + 1�N = 1		da	cui	Y = 1	e	poiché	 

5 = 2	ne	consegue	che	�1, 3�	è	l%intervallo	di	convergenza. 
Valutiamo	il	comportamento	agli	estremi 
Se	� = 1 ⇒ T 	�−1�UVN

��
UW3 	che	converge	in	virtù	di	Leibniz 

Se	� = 3 ⇒ T 	 1VN
��
UW3 che	converge	perchè	serie	armonica	generalizzata	con	_ > 1	 

da cui, l'intervallo di convergenza è [1, 3]. 

(caso � = XN) 

la	serieT 	 13UVN
��
UW3 	per	il	criterio	della	radice	 lim`→�� a 13UVNb = lim`→��

13 a 1VNb = 13 < 1	converge 

9) Calcolare il polinomio di Taylor di ordine 2, centrato su � = 2, della seguente funzione: 

���� = log	��< − 2� 

���� = log	��< − 2� ⇒ ��2� = log 2 

�%��� = 2��< − 2 ⇒ �%�2� = 2 

�%%��� = 2��< − 2� − 2�2���< − 2�< = 2�< − 4 − 4�<��< − 2�< = −2�< − 4��< − 2�< ⇒ �%%�2� = −124 = −3 

 

E	il	polinomio	risultante	è: e<��� = log 2 + 2�� − 2� − 3�� − 2�<2! 	 
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10) Studiare il seguente sistema lineare, trovando, se esistono le soluzioni:  

g � + 2h + 3i = 1� + h + 4i = 04� + 3h + 7i = 1A 
(Anno in corso) 

k1 2 31 1 44 3 7 l101Am
no�npn;�Pnpqrrrrs k1 2 30 −1 10 −5 −5 l 1−1−3Am

n;�unoqrrrrs k1 2 30 −1 10 0 −10 l 1−12 Am da	cui	si	evince	che	esiste	 

un′unica	soluzione	ossia	 g� + 2h + 3i = 1−h + i = −1−10i = 2 ⇒A
wx
y
xz� + 2h − 35 = 1

−h − 15 = −1
i = −15

⇒A
wx
y
xz� + 2h = 85h = 45i = −15

⇒A
wx
y
xz� + 85 = 85h = 45i = −15

⇒

⇒A
wxy
xz � = 0h = 45i = −15

⇒ soluzioneA .0, 45 ,− 15/ 

 (Anni precedenti) 

l1 2 31 1 44 3 7l = 7 + 32 + 9 − 12 − 12 − 14 = 10	evidentemente	il	sistema	ha	rango	3	con	soluzione 

� = l1 2 30 1 41 3 7l10 = 7 + 8 + 0 − 3 − 12 − 010 = 0 

h = l1 1 31 0 44 1 7l10 = 0 + 16 + 3 − 0 − 4 − 710 = 810 = 45	 

i = l1 2 11 1 04 3 1l10 = 1 + 0 + 3 − 4 − 0 − 210 = − 210 = −15 


